

欢庆中国新春 祝福北京冬奥

「冬奥之约」续写俄中友好新篇章

访俄罗斯驻华大使杰尼索夫

本报记者 曲颂 屈佩

相约北京冬奥

“北京冬奥会将毫无疑问地成为全球盛事。相信中国能够克服新冠肺炎疫情带来的影响,高水平地举办本届冬奥会。”俄罗斯驻华大使安德烈·杰尼索夫日前接受本报记者专访时表示,“我将会为每一位俄罗斯运动员加油,尤其是冰球队。作为常驻中国的外交官,我也会为中国队加油助威。”

去年初,30多个国家的驻华使节、高级外交官在中国外交部和北京冬奥组委组织下前往张家口赛区考察,所见所闻让杰尼索夫深受震撼:“离比赛开始还有一年,场馆建设已基本完成,充分证明了中国举办体育赛事的能力。”主场馆之一国家跳台滑雪中心“雪如意”给杰尼索夫留下深刻印象。他表示,在深山中修建这样一座技术先进、气势恢宏的比赛场馆,工程难度可想而知。更难能可贵的是,场馆设计还充分体现了中国传统元素的独特美感,“当时,我们可以到雪道上体验单板滑雪,我有点紧张就没去尝试,现在想来非常遗憾。”

杰尼索夫告诉记者,新年伊始,俄罗斯将迎来“双喜临门”:一方面,俄罗斯奥委会将派出阵容强大的代表团参加本届冬奥会。杰尼索夫介绍,将有超过210名运动员前来参加北京冬奥会,此外还有教练、队医、技术人员组成的保障团队,总人数将超过500人;另一方面,俄总统普京将访华并出席北京冬奥会开幕式,两国元首再续“冬奥之约”。杰尼索夫表示,2018年普京总统访华时,与习近平主席曾在天津共同观看俄中青少年冰球友谊赛,“两位国家元首的到来给孩子们带来了极大鼓舞,让他们发挥出更好的水平。此次两国元首共同出席北京冬奥会开幕式,也将激励运动员们取得更好成绩。”

杰尼索夫说,2021年的俄中关系亮点纷呈。俄元首4次会晤通话,保持密切战略沟通,《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,两国元首共同宣布《条约》延期。此外,俄中经贸也在2021年继续逆势上扬。根据中国海关总署统计,2021年俄中贸易额近1470亿美元,创历史新高,超过疫情前水平。杰尼索夫表示,俄中积极推动经贸、能源、科技等各领域务实合作稳步发展,就国际和地区问题开展沟通协调。俄中战略协作已经成为有效解决各种国际热点问题、维护国际和平的重要积极因素。

至于某些国家发出针对北京冬奥会的杂音,杰尼索夫坦言,这些杂音完全不值得关注。“每当有国家举办充满正能量的大型活动时,总有一小部分地区人为了狭隘的政治利益去搞破坏。2014年俄罗斯举办索契冬奥会时,也遇到过类似问题。随着时间流逝,人们记得的只是那场精彩的冬奥盛会。”

中俄两国体育交流密切,在两国元首亲自关心和推动下,今明两年将举办中俄体育交流年。杰尼索夫表示,俄中两国在体育领域也存在着优势互补,俄罗斯在冬季项目上有优势,而中国则在夏季项目上表现亮眼,“我们可以借助冬奥会契机交流经验,在竞技体育、大众体育等多方面展开广泛合作,让体育交流成为增进两国人民友谊的桥梁。”

国际论坛

推动乌中关系迈上新台阶

巴特儿·图尔松诺夫

乌方愿与中方一道,认真落实两国元首达成的各项共识,加强两国发展战略对接,全面提升各领域合作水平、质量和规模

今年,乌兹别克斯坦共和国等中亚五国迎来与中华人民共和国建交30周年。这30年是乌中两国人民千年友好交往史上的亮丽篇章,两国关系提升至全面战略伙伴关系,互利合作覆盖广阔领域,共建“一带一路”合作走在国际社会前列。

两国元首为双边关系发展掌舵领航。米尔济约耶夫总统多次来华访问或参会,同习近平主席进行富有成效的会谈、会见。新冠肺炎疫情发生后,两国元首保持通话,一致同意携手抗击疫情,灵活推进两国全方位合作。在两国元首的关心下,乌中关系蓬勃发展,各领域合作顺利推进。

乌中经贸合作不断加强。中国是乌兹别克斯坦第一大出口目的地和第二大进口来源国。据乌方统计,2021年,乌中双边贸易额达74.4亿美元,同比增长15.5%,双边贸易结构持续优化。中国对乌累计投融资超过90亿美元,来自中国的直接投资活跃在乌兹别克斯坦的石油和天然气、化工、建材、制药、农业、轻工业等各领域。

乌中抗疫合作富有成效。中方派出联合医疗工作组,与乌方全面分享新冠肺炎防治、诊疗方面的经验。中国疫苗在乌兹别克斯坦大规模接种,正在帮助乌人民早日战胜疫情。两国还共同推动建设“健康丝绸之路”。2020年6月,中国乌兹别克斯坦传统医学中心在乌首都塔什干举行试营业启动仪式,对推进乌中两国在传统医学领域的合作具有重要意义。

乌中减贫合作不断深入。中国消除绝对贫困的成功经验令人钦佩。乌方愿学习借鉴中方减贫经验,综合施策,推动社会保障、教育、医疗、职业培训、能源、基础设施建设、农村产业发展、农业现代化等方面与中国密切合作。

乌中两国正处于各自发展的重要阶段,双方加强合作面临重要机遇。2021年,乌兹别克斯坦宣布成功实施《2017—2021年乌兹别克斯坦国家发展五大优先方向行动战略》,政治、法律、社会经济、文化教育等领域的现代化建设取得重大进展。乌兹别克斯坦正在打造“绿色走廊”,进一步改进和简化关税、财政监管和进出口程序等机制,为外国投资者创造了有利条件。目前,在乌中资企业超过1900家,涉及油气、电力、金融、农业、医疗、工业园区、建材等诸多领域。

象征人类团结和友谊的北京冬奥会即将开幕。为表达对北京冬奥会的全力支持,米尔济约耶夫总统将率领高规格代表团赴华出席开幕式和其他相关活动。未来,乌方愿与中方一道,认真落实两国元首达成的各项共识,加强两国发展战略对接,全面提升各领域合作水平、质量和规模,不断推动双边关系迈上新台阶,并以中亚五国同中国建交30周年为新起点,携手构建中国—中亚命运共同体,推动构建人类命运共同体。

(作者为乌兹别克斯坦共和国驻华大使馆临时代办)

的表现,为两国文化深入交流提供了坚实土壤。”

在西班牙,“与巴塞罗那共庆新春佳节”活动日前在巴塞罗那市凯旋门举行。华侨华人和当地艺术团联袂献上精彩纷呈的文艺演出,吸引数千民众和游客驻足。人们还可以在现场品尝中国美食,体验打太极拳、灯笼制作等中国传统文。附近居民豪尔赫表示,活动给人们带来无数欢乐喜悦,全家人都非常开心。

用筷子夹糖果、拼汉字、做灯笼……在位于莫斯科的中俄人文合作发展中心举办的迎新春活动上,近50名中俄儿童和家长欢聚一堂。俄籍汉语教师达利亚结合视频和图片,向孩子们讲述中国春节传统文化习俗。“汉语里的年是什么意思?”“中国人过年为什么爱穿红色衣服?”面对一个个提问,孩子们兴趣盎然,对答如流。活动的最后,孩子们还一起祝愿北京冬奥会圆满成功。

在马来西亚首都吉隆坡的“农历新年·全手工微缩艺术特展”上,艺术家们用面、轻黏土等材料,在方寸之间惟妙惟肖地把欢乐的团圆饭、热闹的舞龙舞狮、欢喜喜拜年等场景展示出来。前来观展的林女士表示,展览展示了中国的传统文化和马来西亚独特的华人文化,令人倍感亲切。

1月28日至2月1日期间,爱尔兰首都都柏林多个地标建筑同时点亮“中国红”。参加北京冬奥会的爱尔兰代表团成员与民众实时互动,分享他们在场馆的精彩体验和在中国过年的美好瞬间。

云上春节,奏响文化交流乐章

“庆祝中以建交30周年暨欢乐春节民族音乐会”日前在以色列特拉维夫中国文化中心网站和社交媒体平台上线。来自天津歌舞剧院民族乐团的艺术家们献上《春江花月夜》《百鸟朝凤》等中国经典民乐。以色列著名女歌手埃登·霍兰用中文和希伯来语演唱中国民歌《茉莉花》,吸引了众多观众。

“剪纸迎新春 共筑冬奥梦——韩国人学龙江非遗剪纸活动”,拉开了韩国2022欢乐春节线上活动序幕。首尔中国文化中心汉语班学员、韩国当地中小学生约60人齐聚线上,在中国民间剪纸艺术传承人倪秀梅带领下,认真学习装订、剪裁、镂空等技巧。但见剪刀灵动,彩纸飞舞,大家陆续剪出了雪花和“壮壮虎”图样。学员们表示,通过学习体会到了剪纸工艺的魅力,感受到了中国文化的多彩绚烂。

1月28日至2月15日,50项线上线下文化活动在爱尔兰

发行邮票,寄予新年勇毅与希望

为表达对农历虎年的祝福,联合国邮政管理局日前在纽约发行中国农历壬寅虎年特别邮版邮票。邮票左半部分为联合国会徽图案,右半部分为中国设计师潘虎创作的“虎嗅蔷薇”图。联合国邮政管理局负责全球设计和通信事务的主管塞尔吉奥·巴拉达特表示,希望这枚邮票能够传递积极信息,鼓舞人们走出疫情带来的阴影,满怀希望,勇敢前行。

在白俄罗斯发行的虎年生肖邮票上,票面正中为虎的图案,右下方有中文“虎”和白俄罗斯文“虎年”字样。白俄罗斯邮政公司邮票发行部主任斯维洛维奇介绍,白俄罗斯多次发行两国友好交往邮票,记录两国关系发展历程。

法国邮政公司发行的中国农历虎年生肖纪念邮票共两款,一款票面是红色背景下威严静卧的老虎,象征力量;另一款票面是蓝色背景下伫立远眺的老虎,象征希望。法国邮政公司首席执行官菲利普·瓦尔说,发行虎年邮票有助于法国人民了解中国文化,促进两国文化交流。

匈牙利发行的虎年生肖邮票由平面艺术家绍伊科·拜尔陶·阿格奈什设计,票面上是一对首尾相连的腾跃之虎。邮票以红黄两色为主色调,红色象征着幸福与美满,黄色象征着繁荣与富足。阿格奈什表示:“老虎代表着勇猛、刚强、智慧和自信,虎年生肖邮票预示着蓬勃生机和全新希望。”

狮跃龙舞,带来无数欢乐与喜悦

今年是巴黎中心区第二年举办春节庆祝活动。伴随着喧闹的锣鼓,6名少年舞动长龙,威风凛凛;4头“狮子”欢腾跳跃,引人注目。喜庆热闹的气氛吸引大批市民驻足观赏。“新年快乐!”巴黎中心区区长威尔用中文道出祝福。巴黎副市长纳查表示:“活动的开展是法中两国人民彼此亲近

携手迎冬奥



近日,河北邯郸市文化部门与当地翻译家协会共同举办“中外携手,共迎冬奥”特色文化交流活动。外国友人现场体验书写迎冬奥主题春联,感受浓浓年味,表达对北京冬奥会的祝福。本报记者 史自强摄

海外华侨华人话春晚——

“心中有爱就是团圆”

除夕之夜,中央广播电视总台《2022年春节联欢晚会》为全球观众奉上了一场情深意浓、祝福满满的文化盛宴,海外华侨华人共品春晚,共迎新春,抒发对家乡的思念,对祖(籍)国的祝福。

除夕当晚穿上红色新装,和家人一起吃年夜饭,守在电视机前看春晚,这是旅居海外41年的泰国中华总商会副主席李桂雄多年的“保留节目”。“春晚上的一个个节目展示了中国人民过上好日子的幸福和愉悦,增强了海外华侨华人对祖(籍)国发展的信心。”

“开场《欢乐吉祥年》反映了追求幸福团圆和重视家庭亲情的中华传统美德,歌曲《黄河 长江》展现了豪迈的民族精神。”越南中国商会广东企业联合会会长徐丰培说,整场晚会既保留传统特色又推陈出新,象征着悠久历史的祖(籍)国正不断焕发出勃勃生机。

式之一,就像春晚歌曲唱的那样‘心中有爱就是团圆’。”秘鲁中华通惠总局主席梁顺说,秘鲁华侨华人可以通过各种智能终端设备观看春晚,感受春的暖意。

中东欧文化经贸交流协会会长曾绍莹说,每逢佳节倍思亲,春晚已成为海外华侨华人的精神家园。今年的春晚紧跟时代主题,内容欢快温馨,让因疫情难以回国的华侨华人倍感温暖。

法国华侨华人会主席任俐敏说:“春晚承载着中国人的集体记忆,旅法华侨华人同国内观众同步收看,共同欢度春节、传递祝福。”

以“新征程上的迎春曲,中国年里的欢乐颂”为主旨,今年春晚深情反映建党百年、乡村振兴、生态文明、冬奥盛会、中国航天等重大主题,描绘新时代新征程上的壮丽图景。

现中国百姓日常生活,展现了中国人民接续奋斗的精神内核。”

墨西哥尤卡坦半岛华侨华人联合会会长白义认为,今年春晚镜头更聚焦每个平凡家庭的喜怒哀乐,云南大象、诚信名单、催婚等都是民众切实关心的话题。

“春晚折射出中国社会的发展进步,身在海外的中华儿女为祖(籍)国的发展感到骄傲!”欧洲华侨华人青年联合会总会会长傅旭海感叹。

埃及中华总会会长王培中对小品《休息区的故事》印象深刻。他说:“将医护人员工作者的故事搬上舞台,讲述疫情防控期间的感人瞬间,让身在海外的华侨华人感到温暖。春晚多样的节目反映了中国的繁荣昌盛,增强了海外华侨华人的凝聚力。”

日本华人教授会代表、山梨学院大学特任教授熊达云认为,春晚热情讴歌了中国新时代的精神风貌,大力弘扬了正能量。

韩国釜庆庆中华总商会前副会长李宝娜表示,春晚为海外华侨华人带来了浓浓的年味和暖暖的温情,传递出新时代中国具有的蓬勃向上的精神力量。

冬奥元素成为今年春晚舞台的一大亮点。零点钟声刚刚敲响,在《冰雪闪亮中国年》音乐中,“冰墩墩”和“雪容融”的出现,点燃了全球华侨华人对北京冬奥会的热情。

中俄人文合作发展中心董事长尹斌曾作为志愿者参与2008年北京奥运会服务工作,他十分期待北京冬奥会的举行。俄罗斯华侨华人联合总会常务副会长兼秘书长吴昊表示,相信一届简约、安全、精彩的奥运盛会必将给世界带来一场充满激情和喜悦的冰雪嘉年华。

“春晚的冬奥元素不仅真实展现了中国国家形象的可信、可爱、可敬,也反映了中国人民的热情友好以及对奥林匹克精神的崇尚。”美国盐湖城华助中心理事长乐桃文衷心祝愿北京冬奥会圆满成功,祝愿各国运动员勇创佳绩。

(本报北京、曼谷、河内、里约热内卢、华沙、巴黎、柏林、布鲁塞尔、墨西哥城、开罗、东京、首尔、莫斯科、华盛顿2月1日电 记者张博岚、孙广勇、杨晔、吴杰、于洋、刘玲玲、李强、张朋辉、彭敏、周朝、岳林焯、马菲、荣翌、李志伟)